
Ο
Μητροπολίτης Λεμεσού Αθανάσιος
διαχωρίζει τη θέση του από την επί-
σημη θέση της Κυπριακής Εκκλη-
σίας για την επίσκεψη του Πάπα Βε-
νέδικτου στην Κύπρο. Δηλώνει ευ-

θαρσώς ότι είναι εναντίον, με επιχείρημα ότι ο
Παπισμός είναι αίρεση και ότι η εδώ επίσκεψη
του Προκαθημένου της Καθολικής Εκκλησίας
θα σκανδαλίσει τις ψυχές αθώων ευσεβών χρι-
στιανών. Την ίδια ώρα τονίζει πως καμία ασχη-
μία δεν πρέπει να γίνει, καμία αγένεια, καμία
κακή διαγωγή. Ο ίδιος πάντως δηλώνει ότι δεν
θα παραστεί στις εκδηλώσεις υποδοχής.  

Γιατί σκανδαλίζει την Εκκλησία και το ποίμνιό της η
επικείμενη επίσκεψη στο νησί του Πάπα Βενέδικτου
16ου; 
Νομίζω ότι η επίσκεψη του Πάπα στην Κύπρο θα
προκαλέσει αρκετά προβλήματα στις συνειδήσεις
πολλών ευσεβών χριστιανών. Θα ήταν καλύτερα να
μην ερχόταν διότι πιστεύω ότι δεν θα μας ωφελήσει
σε τίποτα, μια που δεν είδα μέχρι τώρα κάποια θετι-
κή παρέμβαση του Βατικανού όσον αφορά τα εθνι-
κά μας θέματα. Ήδη έχει προκληθεί μεγάλη ανησυ-
χία που δεν μας χρειαζόταν σ’ αυτές τις ώρες. 
Κινδυνεύουμε από κάτι; Δεν λέω ότι κινδυνεύου-
με με την έλευση του Πάπα, δεν θα προδώσουμε
την πίστη μας ή θα αλωθεί η ορθόδοξη Εκκλησία.
Απλώς έδωσε αφορμή σε διάφορους κύκλους πα-
λαιοημερολογιτών να μας κατηγορούν ότι είμαστε
ενδοτικοί, ότι έχουμε υποχωρήσει από τις αρχές της
ορθοδόξου πίστεως και έχουν δημιουργηθεί αρκε-
τά  ερωτηματικά σε αρκετό κόσμο. Βέβαια ο Πάπας
προσκλήθηκε από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας
και ο Αρχιεπίσκοπος έδωσε τη συγκατάθεσή του. 

Το συζητήσατε στην Ιερά Σύνοδο; Στην τελευταία Ιε-
ρά Σύνοδο τέθηκε το θέμα της παρουσίας μας ή μη
στις εκδηλώσεις με τον Πάπα. Εγώ αρνήθηκα να πα-
ραστώ και είπα ότι δεν γνωρίζαμε τίποτε. Μάθαμε για
την έλευση του Πάπα από τις εφημερίδες. 
Συνήθως μαθαίνετε τα νέα από τις εφημερίδες;  Ο
Αρχιεπίσκοπος Κύπρου έχει αυξημένα προνόμια και
σίγουρα δεν θέλουμε να μπει στα δικά μας δεδομέ-
να. Διατηρούμε, όμως, το προσωπικό μας δικαίωμα
να λέμε ότι δεν γνωρίζαμε ότι θα ερχόταν ο Πάπας και
ότι αν μας ρωτούσε, εγώ προσωπικά θα δήλωνα όχι,
διότι θα δημιουργείτο σκάνδαλο στις ψυχές αθώων
ευσεβών χριστιανών ορθοδόξων, όπως και βλέπουμε
να γίνεται.
Δεν πρέπει να υπάρχει μια επικοινωνία μεταξύ των
Εκκλησιών, ζούμε στον 21ον αιώνα, είμαστε την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση; Διαλόγους μπορούμε να κάνουμε
με οποιονδήποτε άνθρωπο πολύ δε περισσότερο με
τους ετεροδόξους και αλλοθρήσκους. Άλλο είναι να
γίνεται διάλογος και άλλο να υποδέχεσαι τον Πάπα ως
κανονικό Επίσκοπο, ο οποίος για μας τους ορθοδό-
ξους είναι αιρετικός, αποκομμένος από την Εκκλη-
σία και άρα ούτε Επίσκοπος.
Λόγω του σχίσματος; Έχει αποκοπεί εδώ και δέκα αι-
ώνες από την Εκκλησία, δεν είναι κανονικός Επίσκο-
πος, δεν έχει καμιά σχέση με την πραγματικότητα
της Μίας Αγίας Καθολικής και Αποστολικής Εκκλησίας
του Χριστού. Άλλο να τον υποδέχεσαι ως κανονικό Επί-
σκοπο και άλλο να διαλέγεσαι μαζί του ως ετερόδο-
ξον προκειμένου να του αποκαλύψεις  την αλήθεια
της ορθοδόξου πίστεως και παραδόσεως. 
Ο Οικουμενικός Πατριάρχης συναντήθηκε με τον Πά-
πα και ξεκίνησε ένας διάλογος μεταξύ των Εκκλησιών.
Όπως είπα, ο διάλογος δεν είναι κακό πράγμα όταν γί-
νεται με τις σωστές προϋποθέσεις, αλλά είναι λάθος
να λέμε σε αυτούς τους ανθρώπους ότι τους αναγνω-
ρίζουμε ως Εκκλησία, ότι αναγνωρίζουμε τον Πάπα
ως Επίσκοπο, ως εν Χριστώ αδελφό μας στην ιεροσύ-
νη και στην πίστη. Αυτό δεν μπορώ να το δεχτώ διότι
λέμε ψέματα, αφού όλοι οι Άγιοι Πατέρες διδάσκουν
ακριβώς το αντίθετο. Ο Παπισμός είναι αίρεση και πη-
γή πολλών άλλων αιρέσεων που σήμερα ταλαιπωρούν
την οικουμένη. Ένας σύγχρονος Άγιος, ο Άγιος Ιου-
στίνος ο Πόποβιτς είπε ότι στην ιστορία του ανθρωπί-
νου γένους υπήρξαν τρεις τραγικές πτώσεις: του πρω-
τοπλάστου Αδάμ, του μαθητή του Χριστού του Ιούδα
και του Πάπα, ο οποίος ως πρώτος Επίσκοπος της Εκκλη-
σίας όπως ήταν, εξέπεσε από την αποστολική πίστη,
αποκόπηκε από την κανονική Εκκλησία και συμπα-
ρέσυρε μαζί του πλήθη ανθρώπων μέχρι σήμερα. 
Ο Πάπας τι λέει για τους Ορθοδόξους;  Ο Πάπας είπε για
μας τους ορθοδόξους ότι είμαστε ελλιπής Εκκλησία.
Ο Θεός ένας είναι. Ναι, ο Θεός είναι ένας και η Εκκλη-

σία του Θεού είναι μια, γι’ αυτό λέμε στο σύμβολο της
πίστεως «εις Μίαν Αγίαν Καθολικήν και Αποστολικήν
Εκκλησίαν». Αυτή η μια είναι η ορθόδοξη Εκκλησία,
δεν υπάρχουν πολλές Εκκλησίες.
Δεν είναι εγωιστικό να θεωρούμε ότι μόνο εμείς εί-
μαστε; Δεν είναι εγωιστικό. Όταν για παράδειγμα λες
ότι οι Ιταλοί δεν είναι Έλληνες
που είναι η αλήθεια, δεν προ-
σβάλεις τον άλλο. Με το να
λέω του άλλου ότι δεν πειρά-
ζει που είσαι καθολικός και ότι
ανήκουμε όλοι στην  ίδια
Εκκλησία, τον εμπαίζω από τη
στιγμή που όλοι οι Άγιοι Πατέρες μας διδάσκουν ότι
μία είναι η Αγία Καθολική και Αποστολική Εκκλησία
του Χριστού.
Γιατί είναι η δική μας αυτή η Εκκλησία και όχι η Πα-
πική; Διότι η ορθόδοξη Εκκλησία διατηρεί την πί-
στη των Αποστόλων και την εμπειρία των προφητών
απαρασάλευτη μέχρι σήμερα. Οι Παπικοί, δυστυχώς,

μετά που αποκόπηκαν από την Εκκλησία έβαλαν πολ-
λά αιρετικά δόγματα μέσα στην πίστη τους, άλλαξαν
το σύμβολο της πίστεως και πάνω από όλα ανύψω-
σαν τον Πάπα σε κατ’ εξοχήν και μοναδικό αντιπρό-
σωπο του Θεού επί της γης. Ο Πάπας λένε ότι είναι
αλάθητος, όποιος δεν έχει κοινωνία με τον Πάπα δεν

έχει κοινωνία με τον Θεό. Επι-
σήμως τα διδάσκουν αυτά, μέ-
σα από τις Συνόδους τους.
Όταν προσθέτεις στο σύμβο-
λο της Πίστεως πράγματα που
οι Άγιοι Πατέρες δεν τα έγρα-
ψαν και πολλές άλλες κακο-

δοξίες, είναι αίρεση. Αυτή είναι η πραγματικότητα.
Η Ορθόδοξη Εκκλησία πώς αντιμετωπίζει τους αι-
ρετικούς; Με πολλή αγάπη. Αγαπούμε τον Πάπα, αγα-
πούμε τους παπικούς όπως αγαπούμε κάθε άνθρω-
πο, δεν τους περιφρονούμε, δεν τους απορρίπτου-
με ως πρόσωπα, αλλά δεν δεχόμαστε την αίρεση,
δεν δεχόμαστε την κακοδοξία, δεν δεχόμαστε τις

πλάνες. Επειδή τους αγαπούμε πρέπει να τους λέμε
την αλήθεια. 
Βέβαια ο καθένας έχει τη δική του αλήθεια. Γι’ αυτό
γίνεται ο διάλογος για να αποδειχτεί βάσει των πηγών
της ιστορίας ποια Εκκλησία έχει διαφυλάξει την απο-
στολική πίστη και την αποστολική εμπειρία των Αγίων. 
Πιστεύετε ότι μπορεί να φέρει αποτέλεσμα ο διάλο-
γος; Μπορεί, αν γίνει σωστά και με σωστές προϋπο-
θέσεις. Όμως δυστυχώς, όπως γίνεται σήμερα, δεν
αποδίδει, γι’ αυτό διαλέγονται τόσα χρόνια και δεν
έχουμε καταλήξει σε τίποτα.
Ο καθένας ακούει τον εαυτό του; Πρέπει να διαλέ-
γονταν κατοχυρωμένοι από την Αγία Γραφή με τα-
πείνωση και με αγάπη και με σκοπό να αποδειχθεί
η αλήθεια του Χριστού. Τότε όλα μπορούν να γίνουν
εύκολα.
Δεν γίνεται με ταπείνωση και αγάπη ο διάλογος; Δεν
ξέρω, δεν συμμετέχω στους διαλόγους αλλά από τις
αποφάσεις που βγαίνουν, δεν έχω δει σημαντικά
αποτελέσματα. 
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Λάθος να αναγνωρίζουμε 
τον Πάπα ως Επίσκοπο, 
ως εν Χριστώ αδελφό μας 
στην ιεροσύνη και στην πίστη μας

Ο Πάπας είναι αιρετικός, 
δεν είναι Επίσκοπος, 
δεν είναι ορθόδοξος χριστιανός

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
Email: antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

MΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ: Αρνήθηκα να παραστώ στις εκδηλώσεις υποδοχής του

Η Ιερά Σύνοδος αποδέχεται την άλλη άποψη; Ο Αρχιεπίσκο-
πος είναι δημοκρατικός άνθρωπος και σέβεται τις απόψεις
μας, με πολλή αγάπη μας αντιμετωπίζει όλους.
Μα πώς μπορεί να είναι δημοκρατικός ένας άνθρωπος που
έχει εκλεγεί Αρχιεπίσκοπος με τον τρόπο που όλοι ζήσαμε;
Τυπικά έχει εκλεγεί με πλειοψηφία κανονικά.
Ουσιαστικά δεν ήταν δημοκρατικός ο τρόπος εκλογής του. Δεν
θα επιστρέψω εκεί, η προσωπική μου θέση είναι λεπτή και δεν
θα σχολιάσω το θέμα. Μπορώ όμως να πω ότι μέσα στη Σύνοδο ο
Αρχιεπίσκοπος μάς συμπεριφέρεται δημοκρατικά, δεν αισθάνο-
μαι ότι δεν σέβεται τις απόψεις μας. Μας ακούει…
Και στο τέλος κάνει αυτό που θέλει; Όχι, πολλές φορές υπο-
χωρεί στην άποψη της Συνόδου έστω κι αν ο ίδιος είχε άλλη
άποψη.
Ο νέος Καταστατικός Χάρτης της Εκκλησίας έγινε με δημοκρα-
τικό τρόπο; Δεν τον έκανε ο Αρχιεπίσκοπος αλλά μια επιτροπή
Συνοδικών και τέθηκε σε επανειλημμένες συνεδριάσεις της Ιε-
ράς Συνόδου. Οι αποφάσεις λαμβάνονται κατά πλειοψηφία.

Η αίσθηση που δίνεται είναι ότι έγινε με στόχο να σας απο-
κλείσει από μια ενδεχόμενη διεκδίκηση του αρχιεπισκοπι-
κού θρόνου. Εύχομαι ο Θεός να δώσει πολλά χρόνια στον
Αρχιεπίσκοπο και να μη γίνουν σύντομα αρχιεπισκοπικές
εκλογές.
Ο ίδιος είπε ότι θα μείνει στον αρχιεπισκοπικό θρόνο για
πέντε χρόνια, δηλαδή μέχρι τέλος Νοεμβρίου του ’11. Η
Αγία Γραφή λέει ότι χίλια χρόνια είναι ως ημέρα μια! Για το τι θα
κάνει, πρέπει να το απαντήσει ο ίδιος. Εγώ εύχομαι να μην
μπούμε σύντομα στην περιπέτεια των αρχιεπισκοπικών εκλο-
γών. Ο κάθε Αρχιεπίσκοπος εκλέγεται μέσα από την πρόνοια
του Θεού και όχι μέσα από ανθρώπινες προοπτικές. Αν ο Θεός
θέλει να γίνει ο Α ή ο Β Αρχιεπίσκοπος, αύριο θα γίνει έστω και
αν εμείς οι άνθρωποι θελήσουμε να τον εμποδίσουμε. Ο σκο-
πός της ζωής μας δεν είναι να γίνουμε Αρχιεπίσκοποι. 
Ποιος είναι ο σκοπός της ζωής σας; Να σωθούμε, να είμαστε
κοντά στον Θεό, να αγαπούμε τον Θεό και τους αδελφούς μας.
Νιώθετε να προσπαθεί ο Αρχιεπίσκοπος να κάνει εθναρχικό

τον ρόλο της Εκκλησίας; Δεν νομίζω να έχει αυτή την τάση,
εξάλλου ο ίδιος προσωπικά απάλειψε από τον τίτλο του τον
ρόλο του εθνάρχη. Ξέρει πολύ καλά τα όριά του, αλλά νοιάζε-
ται και αγαπά την πατρίδα του. 
Ο ίδιος πρόσφατα δήλωσε ότι οργανωμένα καταβάλλεται
προσπάθεια να πληγεί το κύρος και η αξιοπιστία της Εκκλη-
σίας  με πρόσχημα τις πεπαλαιωμένες οφειλές προς το κρά-
τος και αποδίδει πολιτικά κίνητρα. Αν έχει μιλήσει με αυτό
τον τρόπο, είναι μια πολύ σοβαρή δήλωση που χρήζει μελέτης
και πρέπει να ληφθεί υπόψη από όλους.
Συμφωνείτε ή διαφωνείτε με το ότι πρέπει να πληρώσει η
Εκκλησία τις πεπαλαιωμένες οφειλές της προς το κράτος,
τα 163 εκατομμύρια; Δεν ήμουν στην επιτροπή που ασχολή-
θηκε με το θέμα αυτό. Αν πράγματι, βάσει του νόμου, η Εκκλη-
σία οφείλει στο κράτος, τότε πρέπει να πληρώσει. Αν όμως
δεν οφείλει βάσει του νόμου, τότε μπορεί να χειριστεί το θέμα
διακριτικά, όπως η ίδια κρίνει ιδιαίτερα σε αυτή την κρίσιμη
περίοδο που διανύει ο λαός μας με την οικονομική κρίση. Η

Εκκλησία οφείλει να είναι πάρα πολύ προσεκτική σε δηλώσεις
και ενέργειες που τυχόν να προκαλούν το κοινό αίσθημα.
Αλλά και από την άλλη πλευρά, οφείλει και η Πολιτεία να είναι
ξεκάθαρη και να μην παραπλανεί τον λαό λέγοντας ότι η
Εκκλησία δεν πληρώνει τους φόρους.
Παραπλανεί τον λαό; Όταν λέει ότι η Εκκλησία δεν πληρώνει
είναι λάθος, διότι η Εκκλησία πληρώνει.
Η Μητρόπολη Λεμεσού αρνείται ή όχι τη φορολόγηση κε-
φαλαιουχικών κερδών; Εγώ δεν γνωρίζω αυτούς τους οικο-
νομικούς όρους. Όταν πωλήσουμε κάποια κτηματική περιου-
σία, πληρώνουμε κανονικά όλους τους φόρους μας. Εμείς δεν
έχουμε επιχειρήσεις που μας αποφέρουν κέρδη, δεν έχουμε
ξενοδοχεία και εργοστάσια, δεν έχουμε επενδύσεις, γι’ αυτό
τα οικονομικά μας είναι χάλια. 
Από πού  προέρχονται τα έσοδά σας;  Έχουμε ένα ακίνητο
από το οποίο παίρνουμε κάποια ενοίκια, από δωρεές ανθρώ-
πων που αγαπούν την Εκκλησία και από πώληση κάποιων τε-
μαχίων γης.

Ο Αρχιεπίσκοπος ξέρει πολύ καλά τα όριά του 

Η επίσκεψη Πάπα σκανδαλίζει τους πιστούς

Υπάρχει μια κίνηση που κυκλοφορεί βιβλία εναντίον
του Πάπα και ετοιμάζουν εκδηλώσεις διαμαρτυρίας.
Όλα αυτά δεν με βρίσκουν σύμφωνο. Καμία ασχη-
μία δεν πρέπει να γίνει, καμία αγένεια, καμία κακή
διαγωγή. Αλλά το να πούμε τη γνώμη μας, αλίμονο,
ζούμε σε δημοκρατικό πολίτευμα και άλλο να κάνω
άσχημες ενέργειες. Ευθαρσώς και ενώπιον πάντων
εγώ διαφωνώ με την έλευση του Πάπα στην Κύπρο
και λέω με όλη μου την ψυχή ότι ο Πάπας είναι αι-
ρετικός, δεν είναι Επίσκοπος, δεν είναι ορθόδοξος
χριστιανός και αυτά τα λένε οι Άγιοι Πατέρες. Αν έχω
λάθος είμαι έτοιμος να δεχτώ έλεγχο αλλά βάσει
των Αγίων Πατέρων, όχι βάσει της νοοτροπίας της
παγκοσμιοποίησης. Δεν σημαίνει ότι επειδή δια-
φωνώ κάνω αταξία και είμαι εκτός Εκκλησίας. 
Με τις δηλώσεις σας δεν ανάβετε φωτιά σε αυτούς
που ήδη σκανδαλίζονται με την έλευση του Πάπα;
Εμείς ό,τι έχουμε να πούμε το λέμε με πάσαν ευ-
θύνη και ειλικρίνεια, δεν ανάβουμε φωτιές, διότι
δεν θέλω και να με παρουσιάζουν ότι συμφωνώ
και με ελαφριά συνείδηση αποδέχομαι την παπική
παρουσία στην Κύπρο. Ο Αρχιεπίσκοπος στη Σύνο-
δο με πολύ δημοκρατικό τρόπο αντιμετώπισε τις δια-
φωνίες μας. 

Συμφωνήσατε με την επίσκεψη του Αρχιεπισκόπου
στο Βατικανό; Δεν ρωτηθήκαμε αλλά δεν είναι υπο-
χρεωμένος να μας ρωτήσει. Το πληροφορηθήκαμε

από τις εφημερίδες. 
Τι απέφερε η επίσκεψή του στο Βατικανό; Δεν ξέρω.
Δεν σας ενημέρωσε; Μας ενημέρωσε, αλλά εγώ προ-
σωπικά δεν έδειξα ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Ο Πάπας

πάντοτε λέει τυπικά και εθιμοτυπικά λόγια, όπως θα
πει και τώρα που θα έλθει στην Κύπρο, αλλά τίποτα
ουσιαστικό δεν θα κάνει , διότι δεν είναι ηγέτης
Εκκλησίας, αλλά ένα πολιτικό πρόσωπο που δεν μπο-
ρεί να έρχεται σε αντίθεση με πολιτικά καθεστώτα
και κατεστημένα. Πότε ο Πάπας υπεράσπισε την
Ορθόδοξο Εκκλησία; Είχαμε τόσους κατακτητές πό-
τε μας υπεράσπισε; Για να μην πω ότι στη φραγκο-
κρατία υποφέραμε από τους Πάπες και από τις πα-
πικές βούλες, οι οποίες ήθελαν να μας αφανίσουν.
Απόψε γιορτάσαμε τους δεκατρείς οσιομάρτυρες
της Καντάρας, οι οποίοι σκοτώθηκαν με διαταγή του
Βατικανού. Περάσαμε 400 χρόνια στυγνής δουλεί-
ας στη φραγκοκρατία. Ήταν χειρότερη από την τουρ-
κοκρατία. Αλλά δεν επιστρέφω πίσω, οι λόγοι που
αντιδρώ σήμερα είναι καθαρά θεολογικοί. Όταν χει-
ροτονηθήκαμε Επίσκοποι ορκιστήκαμε να διαφυ-
λάξουμε την ορθόδοξη πίστη.
Οι ιερείς που θα υποδεχτούν τον Πάπα δεν διαφυ-
λάσσουν την ορθόδοξη πίστη; Ο Απόστολος Παύλος
είπε αυτός που τρώει ειδωλόθυτα να μην κατακρί-
νει εκείνο που δεν τρώει. Και εγώ δεν κατακρίνω αυ-
τούς που θα παραστούν αλλά ούτε και θέλω να κα-
τακρίνομαι επειδή δεν θα παραστώ. 

Επειδή διαφωνώ δεν σημαίνει 
ότι ατακτώ και είμαι εκτός Εκκλησίας 

Το Βατικανό 
δεν κάνει 
τυχαίες ενέργειες 
Την περασμένη Κυριακή διαβάστηκε
στις εκκλησίες μια εγκύκλιος από
την Ιερά Σύνοδο και έκανε εντύπωση
στον κόσμο ότι διάβαζαν ένα - ένα τα
ονόματα των Συνοδικών. Όλοι μας
αποφασίσαμε να εκδοθεί μια εγκύ-
κλιος προς τον λαό για να μείνει ενω-
μένος με την Εκκλησία του, να μην
ακούει τους παλαιοημερολογίτες οι
οποίοι θέλουν να τον αποσπάσουν
από την κανονική Εκκλησία. Εκείνο το
οποίο δεν διασαφηνίστηκε στην εγκύ-
κλιο είναι το ότι δεν είμαστε όλοι ενή-
μεροι και σύμφωνοι με την πρόσκλη-
ση προς τον Πάπα. 
Γιατί νομίζετε ότι έρχεται ο Πάπας
στην Κύπρο; Όπως καταλαβαίνετε, οι
Παπικοί περνούν μια μεγάλη κρίση με
όλα αυτά τα σκάνδαλα που βλέπουν
το φως της δημοσιότητας.
Παιδεραστίας … δεν θέλω να τα ονο-
μάσω, αλλά κάθε μέρα ο Τύπος δημο-
σιεύει θλιβερά πράγματα. Δεν κατα-
κρίνω, αλλά ο Πάπας έχει την εντύπω-
ση ότι είναι ο πρώτος και ο μοναδικός
Βικάριος του Χριστού στη γη  γι’ αυτό
κάνει τέτοιες αποστολές. 
Είπε ότι θέλει να κάνει ένα οδοιπορι-
κό ακολουθώντας τα βήματα του
Αγίου Παύλου. Μόνο που ο Απόστο-
λος Παύλος δεν περπατούσε με αλε-
ξίσφαιρο αυτοκίνητο των 500 χιλιά-
δων ευρώ, όπως διαβάσαμε ότι θα
αγοραστεί από την κυπριακή Κυβέρ-
νηση για να κυκλοφορήσει ο Πάπας
δύο μέρες στην Κύπρο. Εγώ προσωπι-
κά σκανδαλίστηκα με αυτή την είδηση
και είπα ότι το αλεξίσφαιρο αυτοκίνη-
το δεν αρμόζει σε Βικάριο του Χρι-
στού. Μέσα στην οικονομική κρίση να
επωμιστεί ο λαός αυτό το κόστος. 
Η ανακοίνωση των εκπροσώπων του
Πάπα λέει ότι έρχεται στην Κύπρο
για προώθηση των ανθρώπινων και
χριστιανικών αρχών και αξιών, κι ότι
θέλει να περπατήσει στα βήματα του
Αποστόλου Παύλου και σε ένα πνεύ-
μα αδελφικότητας να συναντήσει
την Ορθόδοξη Εκκλησία με καλή
πρόθεση. Δεν αμφισβητούμε την κα-
λή του πρόθεση, μακάρι να είναι έτσι,
μακάρι να μοιάσει του Αποστόλου
Παύλου και να συναντήσει τον πλούτο
της ορθόδοξης Εκκλησίας. Ευχόμαστε
να επιστρέψει στην ορθόδοξη Εκκλη-
σία και να ξαναγίνει ορθόδοξος Επί-
σκοπος όπως ήταν πριν από το σχί-
σμα. Αυτός και μόνο είναι ο ενδεδειγ-
μένος τρόπος ένωσης.
Τι νομίζετε ότι κρύβεται από πίσω; Το
Βατικανό δεν κάνει τυχαίες ενέργειες
ούτε αφελείς κινήσεις. Όλοι οι έξοδοι
του εκάστοτε Πάπα σκοπό έχουν να τον
παρουσιάσουν ως παγκόσμιο ηγέτη
του χριστιανισμού. Αυτή τη στιγμή ούτε
κανονικός Επίσκοπος είναι, ούτε ορθό-
δοξος, άρα δεν έχει καμία θέση να θέ-
λει να εμφανίζεται ότι έχει την πρώτη
θέση ως Επίσκοπος.
Μπορεί να κρύβονται πολιτικά συμ-
φέροντα; Δεν ξέρω, πιστεύω ότι δεν
θα έχουμε κανένα πολιτικό όφελος
από την επίσκεψη του Πάπα, αλλά μό-
νο αρκετά έξοδα και μεγάλη αναταρα-
χή στις συνειδήσεις των πιστών.
Ο Αρχιεπίσκοπος είπε ότι όσοι δια-
φωνήσουν θα θέσουν εαυτόν εκτός
Εκκλησίας. Δεν έχω υπόψη μου τις
δηλώσεις του Μακαριότατου αλλά
δεν νομίζω ότι όποιος διαφωνεί με
την έλευση του Πάπα θέτει εαυτόν
εκτός Εκκλησίας. Εγώ διαφωνώ και το
λέω ευθαρσώς και δεν είμαι εκτός
Εκκλησίας. 
Περιμένετε! Η Εκκλησία, όπως ο ίδιος
ο Αρχιεπίσκοπος τονίζει, έχει δημο-
κρατικό πολίτευμα, άλλο να διαφω-
νούμε ευπρεπώς και άλλο να κάνουμε
ασχημίες. 
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